Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a IV-a

1.(9+1)
Există trei grupe de creioane: prima grupă conţine 11 creioane, a doua grupă 7 creioane, 
          iar a treia grupă 6 creioane. Formaţi 3 trupe, cu acelaşi număr de creioane, prin mutarea
          creioanelor dintr-o grupă în alta; mutările se pot face numai cu condiţia să aduceţi într-o 
          grupă atâtea creioane câte se află deja în grupă.
                                                   Andreea Elena Marin,Andreea Strejea

[image: image1.wmf]
2.(9+1)
Considerăm numărul:

N = 12345678910…181920

obţinut prin alăturarea numerelor de la 1 la 20. Ştergeţi opt cifre la alegere astfel încât numărul rămas să fie:
(5p)  a)cel mai mare posibil;

(4p)  b)cel mai mic posibil.
3.
(9+1) Priviţi cu atenţie desenele de mai jos, descoperiţi raţionamentul care leagă numerele din fiecare desen şi completaţi în pătratul liber numărul care lipseşte.


4.   (9+1) Cu cât trebuie mărită diferenţa dintre cel mai mic număr natural de patru cifre diferite şi cel mai mare număr natural de trei cifre pentru a obţine sfertul jumătăţii numărului 1200? 
                                                                                                    Andreea Strejea, Andeea Marin
Notă:
Timp de lucru: 2 ore. 

Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a V-a

1.(9+1)
Dacă numărul 22005 are m cifre şi 52005 are n cifre, să se afle m + n.
                                                                                               Dan Nedeianu (rev.Arhimede)
2.(9+1)
(5p)a) Arătaţi că orice putere naturală a lui 10 se scrie ca sumă de două pătrate perfecte.

(4p)b) Un număr natural n împărţit la 6 dă restul 5, iar împărţit la 7 dă restul 4. 

Care este restul împărţirii lui n la 6 ( 7?
                                                                                                                          Dorela Fainisi
3.
(9+1) Aflaţi suma ultimelor 100 de cifre ale numărului:

A = 1 ( 2 ( 3 ( … ( 2004 ( 2005 + 2005.
4.(9+1)
Calculaţi:

(5p) a) 32005 – 2 ( 32004 – 2 ( 32003 – … – 2 ( 3;

(4p) b) Card A, unde A = (x ( N(22004 < x < 22005(. 

         Dorela Fainisi
Notă:
Timp de lucru: 2 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a VI-a

1.(9+1)
Se consideră şirul de numere: 12, 45, 78, 1011, 1314, …
(4p) a) Scrieţi al şaselea şi al 2004-lea termen al şirului.

(5p) b) Demonstraţi că orice termen al şirului este divizibil cu 3.


                          Petre Simion
2.(9+1)
(5p) a) Să se arate că numărul:

N = 
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este cub perfect.
                                                                                                                     Rozica Stefan


(4p) b) Determinaţi numărul natural A = 2m ( 3n, ştiind că 2A are cu 3 divizori mai mult ca A, iar 3A are cu 4 divizori mai mult ca A. 


       Dorela Fainisi
3.(9+1)
Fie unghiul ascuţit AOB, iar unghiul BOC complementul său şi unghiul BOD suplementul său. Considerăm [OE semidreapta opusă lui [OB. Dacă [OM este bisectoarea unghiului BOC şi [ON bisectoarea unghiului AOE, calculaţi: 

(5p) a) m(
[image: image3.wmf]Ð
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(4p) b) m(
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    Dorela Fainisi
4.
(9+1))Fie mulţimea:

A = (1, 2, 3, …, 2004(
şi B o submulţime a lui A care are 1003 elemente. Să se arate că mulţimea B conţine cel puţin o pereche de numere cu proprietatea că unul dintre ele divide pe celălalt.
Liviu Oprişescu
Notă:
Timp de lucru: 2 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a VII-a

1.
(9+1)) Fie ABC un triunghi, M mijlocul laturii BC, iar P un punct pe latura AC astfel încât 
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. Se consideră N simetricul lui M faţă de P. Să se arate că triunghiul ABC este echilateral dacă şi numai dacă triunghiul AMN este echilateral.
  
Traian Preda
2.(9+1)
Fie ABCD un patrulater convex, M, N, P, Q mijloacele laturilor AB, BC, CD, DA. Să se arate că:

(4p) a) Aria(ABCD) = 2 ( Aria (MNPQ);

(5p) b) Aria(ABCD) ( MP ( NQ.

                                                                                                                         Sorin Radulescu
3.(9+1)
(5p) a) Se consideră mulţimea:

An = (1, 2, 3, …, n(, n ( 2.

Notăm cu Sn suma fracţiilor subunitare al căror numărător şi numitor sunt elemente din An. Să se determine n pentru care Sn ( N.
 











Marcel Chirita


(4p) b) Dacă p > 3 este un număr prim, atunci p4 – 1 este divizibil la 48.

Dorin Marghidanu  
4.(9+1)
Dacă b este media aritmetică a numerelor a şi c, să se arate că:


(3p) a) a + c este media aritmetică a numerelor b + c şi a + b;


(3p) b) b2 este media aritmetică a numerelor bc şi ab;


(3p) c) a2 + ac + c2 este media aritmetică a numerelor a2 + ab + b2 şi b2 + bc + c2.

Marcel Chiriţă
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a VIII-a

1.(9+1)
(3p) a) Fie a, b, c, m, n, p numere reale strict pozitive, care verifică inegalitatea:
a + b + c ( am + bn + cp.



Atunci a + b + c ( 
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Liviu Oprişescu

(6p) b) Se consideră numerele a, b ( (0, (). Să se arate că:

a + b = a3 + b3 = a5 + b5


dacă şi numai dacă a2 + b2 = a4 + b4 = a6 + b6.
                                     




            Claudia Marchitan( Revista Arhimede)
2.(9+1)
Fie ABCD un tetraedru. Dacă AB ( CD şi AC + BD = BC + AD, arătaţi că:

ACn + BDn = BCn + ADn, (() n ( N.

                    Dorela Fainisi 
3.(9+1)
Fie A, B, C, D patru puncte oarecare în spaţiu. Arătaţi că următoarele afirmaţii sunt echivalente:

4p
a)
ABCD este dreptunghi;

5p
b)
MA2 + MC2 = MB2 + MD2, pentru orice punct M din spaţiu.
4.(9+1)
Se consideră numerele:
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Să se compare:


(2p)
i)
a şi 
[image: image12.wmf]b

1

;


(2p)
ii)
a şi b.


(5p)   b)
Să se demonstreze că:

[a + b] = [a] + [b] + 1,



unde [x] reprezintă partea întreagă a numărul x.
              



Traian Preda
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a IX-a

1.
(9+1p) Fie A1, A2, …, An mulţimi care au fiecare câte n elemente şi satisfac următoarele proprietăţi:
(i)
Intersecţia a oricăror două mulţimi este nevidă.

(ii)
Intersecţia a oricăror trei mulţimi distincte este vidă.

Să se arate că mulţimea A1 ( A2 ( … ( An are cel mult 
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Sorin Rădulescu,Cristian Alexandrescu
2.(9+1p)
Se consideră un pătrat şi n puncte distincte în interiorul său. Să se arate că există o împărţire a pătratului în pătrăţele congruente astfel încât printre acestea să existe n pătrăţele care să conţină fiecare exact un punct, din cele n, în interiorul lor.
Traian Preda
3.(9+1) (3p) a) Să se arate că pentru orice număr natural n ( 1 este adevărată identitatea:
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(3p) b) Dacă m, n sunt numere naturale astfel încât:
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atunci m este multiplu de 2003.

A. Doboşan (rev. Arhimede)
(3p) c) Să se arate că pentru orice x, y, z ( R este adevărată inegalitatea: 

x6 + y6 + z6 ( xyz(x3 + y3 + z3).
Marius Rădulescu, I.V.Maftei
4.(9+1)
Fie triunghiul ABC şi punctele A1 ( (BC), B1 ( (CA), C1 ( (AB) astfel încât:
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Notăm cu G1, G2, G3 centrele de greutate ale triunghiurilor AB1C1, BC1A1, CA1B1 şi cu G, G(, G(( centrele de greutate ale triunghiurilor ABC, G1G2G3, A1B1C1. Să se arate că:

(5p) a) G, G(, G(( sunt coliniare şi G((G = 3G((G(;

(4p) b) G, G(, G(( sunt distincte.










Nicolae Papacu (rev.Arhimede)
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a X-a

1.(9+1)
Fie z1, z2, z3 trei numere complexe cu proprietatea z1z2z3 = 1. Notăm 
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(3p) a) 
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b) sunt adevărate următoarele afirmaţii:

(3p) 1( Dacă Re zk > 0, k = 1, 2, 3, atunci (A3( < 1.

(3p)
2( Dacă Re zk < 0, k = 1, 2, 3, atunci (A3( > 1.
Sorin Radulescu, Marius Radulescu
2.
(9+1p) Pentru ( ( (0, () se consideră mulţimea A( = (z ( C((z( = ((. Dacă z1, z2, z3 ( A( astfel ca z1 + z2 + z3 = 0, să se afle z astfel ca expresia:
E(z) = (z – z1( + (z – z2( + (z – z3(

să fie maximă,pentru z ( A(.
Dan Nedeianu(rev.Arhimede)
3.(9+1p)
Să se arate că:
 4p
a)
orice funcţie f : Q ( Q este suma a două funcţii injective;
 5p
b)
există funcţii g : Q ( Q care nu se pot scrie ca suma a două funcţii monotone.
I. Savu
4.(9+1p)  Fie a, b, c ( (0, 1) ( (1, () astfel încât:

loga b + logb c + logc a ( Q şi 
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Să se arate că:
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Ilie Diaconu(rev.Arhimede)
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a XI-a

1.(9+1p)
Fie A ( M3(C) o matrice cu proprietatea că A3 = I3. Să se demonstreze că: 
tr(A) = 0 ( tr(A2) = 0.
Angela Tigaeru
2.(9+1p)
a)
Fie a > 0, x0 ( [–a, a], xn+1 = 
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(2p) i) Să se demonstreze că şirul (xn)n(N are limită şi 
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 (3p) ii)
Să se calculeze 
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Daniel Petriceanu

(4p) b) Calculaţi: 
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Sorin Radulescu
3.(9+1)
Se dă şirul: 
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(3p) a) Arătaţi că: 
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b)
Calculaţi:


(2p) i) 
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(2p) ii) 
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(2p) iii) 
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Marcel Chirita,Cristian Alexandrescu
4. (9+1p)Fie A1, A2, …, An ( Mn(C) cu proprietatea că Ak ( Aj = Aj ( Ak, (() k, j ( (1, …, n( şi pentru orice j ( (1, …, n( există kj ( N* astfel încât 
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A1A2…An = On.
Sorin Radulescu,Marius Radulescu
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 

Concursul de matematică al revistei Arhimede

Ediţia a II-a
Etapa finală, 22 ianuarie 2005
Clasa a XII-a

1.(9+1) Fie G un grup cu 2n elemente şi H1, H2, …, Hm subgrupuri cu n elemente ale lui G cu proprietatea că:
H1 ( H2 ( … ( Hm = (e(.

Să se demonstreze că G este un grup comutativ.
Sorin Radulescu, Ion Savu
2.(9+1) Să se determine funcţiile f : R ( R care admit primitive şi care îndeplinesc condiţia:
f(x)F(1 – x) = ax2 + b, (() x ( R,

unde F este o primitivă a funcţiei f pe R şi a, b ( (0, ().

M. Chiriţă
3.
(9+1)Se consideră grupurile (G1, () şi (G2, (). Pe mulţimea G = G1 ( G2 definim operaţia algebrică „(“ astfel:
(x1, x2) ( (y1, y2) = (x1 ( y1, x2 ( y2), (() x1, y1 ( G1, x2, y2 ( G2.


(4p) a) Să se arate că (G, () este grup.

(5p) b) Să se determine n ( N* pentru care există funcţia bijectivă f : Z ( Z ( Un, cu proprietatea: f(x + y) = f(x) ( f(y), (() x, y ( Z, unde Un = (z ( C*(zn = 1( este grupul multiplicativ al rădăcinilor de ordin n al unităţii.
Costel Chiteş
4.
(9+1)Fie I un interval din mulţimea numerelor reale şi f : I ( R o funcţie care admite primitive. Dacă este satisfăcută condiţia:
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atunci f este continuă pe I.
Sorin Rădulescu,Petrus Alexandrescu
Notă:
Timp de lucru: 3 ore. 


Toate subiectele sunt obligatorii.


Notarea se face de la 1 la 10 p. Fiecare subiect primeşte 1 punct din oficiu. 
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